责任编辑 陆如燕 见习编辑 魏艳阳 E-mail:fzbfzsy@126.com

"小份菜"较上月同比增长30%

上海启动"粒米粒恩,光盘光盒"市民文明接力行活动

本报讯 昨天, "粒米粒恩, 光盘光盒"2020年上海市民文明接 力行启动仪式在东方明珠塔下举 行。记者在活动中获悉,大数据显 示 8 月以来本市"小份菜"销量较 7月同比增长30%左右,多家订餐 平台还将引导餐饮经营者, 在点餐 环节履行提醒义务,并对易造成浪

费的自助餐行为建立惩戒机制。

本次活动由市文明办指导,浦 东新区文明委、市场监管局、教育 局、团区委、区妇联主办,美团承

活动中, 浦东青年白领、浦东 新区新时代好少年、骑手志愿者、 最美家庭代表共同发起"粒米粒 恩,光盘光盒"光盘行动倡议。活 动最后,一支由外卖小哥组成的文 明专送志愿队从东方明珠脚下出 发,走向申城大街小巷,文明之火 逐步传递,倡导每一位公民培养节 约习惯。

大数据显示,8月以来,"小份菜"销量较7月同比有30%左右 的增长,越来越多的消费者选择适 合自己的份量进行购买。据美团点 评副总裁毛方介绍,将持续上线 "半份餐、一人食"专页,建立外

卖文明专送志愿队,外卖小哥化身 "文明专送天使", 送餐时向消费者 宣导节约倡议,随餐赠送印有"粒 米粒恩,光盒光盒"的食安封签及 宣传餐垫等, 树立文明新风尚, 传递社会正能量。

据悉,目前已有多家订餐平台 表示,将引导餐饮经营者、消费者 树立节俭风气, 如在点餐环节履行 提醒义务并对易造成浪费的自助餐

行为建立惩戒机制,针对"一人 食"等用餐环境,增加小份菜、半份菜专区,升级因地制宜的"光 盘"套餐等。市文明办表示,今年 动员,形成同频共振的声势,使广 大市民养成爱惜粮食、文明餐饮习 惯,践行绿色低碳、文明健康的生 活方式, 使浪费可耻、节约为荣成 为广泛共识和自觉行动。

直播间买食品怎维权?我的菜农药超标吗?

检察官进社区现场解答

□见习记者 张旭凡

本报讯 8月19日上午、上 海市人民检察院第一分院第五检察 部的检察官来到徐家汇街道南丹邻 里会,深入社区开展以"尚德守 一食品安全人人有责"为主题 的食品安全公益诉讼宣传。检察官 通过案例讲解、现场答疑等方式, 给市民现场上了一堂"食品安全 法治课,

徐汇区市场监督管理局的执法 人员也到现场,为居民们进行食品 安全的快速检测。

在此次活动中,检察官选取了 典型案例和生活中常见的食品安全 方面疑难问题,制作了宣传展板和 手册, 普及食品安全法律知识。

随着网购成为居民日常生活的 部分,直播带货也越来越普遍, 但是其中存在的问题也十分显著。 针对这些应运而生的新问题,检察 官给出了建议。

检察官表示, 如果在电商平台 买到劣质食品,根据《食品安全 法》第一百三十一条的规定,消费 者可以要求电商网络平台提供商家 的真实名称、地址和有效联系方 式,如果不提供的,可以向网络平 台要求提供赔偿。

此外, 如果在网红带货直播中 根据链接买到三无品牌保健品吃坏 了身体,根据《食品安全法》和 《消费者权益保护法》的相关规定, 消费者可以要求在虚假宣传中推荐 食品的个人或组织与食品生产经营 者承担损害的连带责任。

现场活动中, 徐汇区市场监督 管理局的两名执法员为居民们进行



了食品的快速检测。

有的居民拿来了家中的蔬菜, 执法员熟练地在叶片上进行采样, 结果很快在农药速测卡上显现。根 据一级执法员董祥康的介绍, 速测 卡上的颜色越趋近于白色,说明农 药越多; 越接近蓝色, 说明农药的 情况会好一些。

在检测的过程中, 一名阿姨前 来询问执法员: "为什么我自己种 的菜,并没有打农药还是检测出白 色呢?"对此,董祥康解释道: 农药残留有各种原因,比如居民 在小区内的土地上种植蔬菜, 土壤 为了适应绿化可能本身有农药含 量,车辆上的柴油也可能会产生影

据了解, 此次活动既是市检一 分院落实全国检察机关"公益诉讼 守护美好生活"专项监督活动的开 端,也是联合徐家汇街道食品药品 安全委员会办公室以及市场监督管 理所,以本市 2020 年食品安全官 传周活动为契机, 共同开展的食品 安全公益诉讼宣传。

"食品安全要落实'四个最 严'要求,检察机关要聚焦食品安 全领域公益损害突出问题,发挥公 益诉讼效能,与行政机关协同共 治,形成合力,共同维护舌尖上的 市检一分院第五检察部的 高维主任说道。检察机关也倡导居 民发现食品安全案件线索, 及时向 检察机关公益诉讼平台举报。

武警上海总队医院赴驻地街道巡诊

为部队官兵和驻地群众送上医疗服务

□记者 夏天 通讯员 陈隶渊

本报讯 时光荏苒, 在第3 个"中国医师节"到来之际。武 警上海总队医院的军医们用军人 特有的方式向属于自己的节日致 勸。医院派出2支巡诊分队分别 来到部队基层单位和驻地街道巡 诊,为部队官兵和驻地群众送上 了贴心的医疗服务, 赢得了军民

据介绍,年初新冠疫情爆 发,军医们在还未得到上级通知 之前,就纷纷主动请战,上至院 长下至普通医生, 纷纷向党组织 交上按下红指印的请战书。虽然 没有到一线参加抗疫, 但他们把 满腔热血都奉献在了部队内部疫 情防控上,实现了"零输入、零 感染、零亡人"的目标。

他们姓军为兵、服务驻地的 温暖事迹感动了兄弟单位和驻地 企事业单位。复旦大学附属华山 医院援鄂紧急医疗队领队、副院 长马昕专程来院作了援鄂抗击疫 情专题报告, 计军医们更加深切 地感受到了那一段惊心动魄、难 _ 以忘怀的抗疫岁月。工商银行古 北支行来到医院, 在赠送慰问品 的同时还为官兵开设了金融知识 讲座,在炎炎夏日中送上了一缕

"敬佑生命、救死扶伤、甘于 奉献、大爱无疆,这是一名医师的 职业操守。军人和医师的双重身 份让我们肩上承担更多责任,相 信通过庆祝属于我们自己的节 日,大家的个人发展和医院的全 面建设能走上更高层次。"武警上 海总队医院院长沈美华说道。

上海交通、公安等部门开展活动

整治非法客运宣传"进枢纽、进场站"

□见习记者 翟梦丽 通讯员 李栋

本报讯 昨天, 市交诵委执法 总队联合静安交警支队和铁路上海 站地区管委会在上海长途客运总站 的一楼大厅内开展了"拒乘黑车、 平安出行"主题宣传活动。

早上9:30,记者在现场看 大厅内设置了咨询服务台,人 口左边的宣传栏内张贴了宣传海 报, 出口的周围放置了8块官传展 板,中央的大屏幕上滚动播放着普 法宣传片,屏幕前,交通、公安以 及站区的工作人员正在开展宣传活

名前来咨询的旅客告诉记 "这个咨询台设置的很好,我 刚下班车,一出安检口就看到有这 样的咨询台, 提供交通出行的咨询

帮助, 指导如何乘坐合法的运营车 辆前往预订的酒店。"

现场记者发现,一群身着"白 色"T恤的小学生和交通执法人员 一起在为旅客发放宣传册, 讲解 "黑车"的危害。

据了解, 今年交通执法部门特 别邀请了20名中小学生担任"小 小普法宣传员"。这样的活动形式, 不仅能让孩子清晰了解更多的平安 出行的知识,从小树立出行安全意 识,还让孩子们在执法人员的帮助 下,通过童真的话语,扩大"拒乘 黑车,远离非法客运"宣传的影响

据了解,昨天本市 16 个区的 公交枢纽和机场、火车站同步开展 "拒乘黑车、平安出行"的主题宣 传活动。下一步, 市交通部门将联 合教育部门开展进校园宣传活动。

上海金融法院交两周年改革创新成绩单

受案13329件 标的额3100余亿元

□记者 胡蝶飞

本报讯 上海金融法院昨天迎 来两周岁生日。两年来,上海金融 法院共受理各类金融案件 13329 件, 审结 10958 件, 受理案件总标 的额为 3143.6 亿元。

2018年8月20日,上海金融 法院正式揭牌成立。两年来,上海 金融法院聚焦建设"专业化、国际 化、智能化"世界一流金融法院发 展目标, 立足高起点、高速度、高 标准、高质量建设要求, 充分发挥 金融审判职能作用,公正高效审理 各类金融案件,服务保障上海国际 金融中心建设和社会经济发展大 局,交出了一份圆满的成绩单。

两年来,上海金融法院依法审 结了一批重大、疑难、复杂、新类 型和在法律适用方面具有普遍指导 意义的精品案件,有6件案件分别 入选 2019 年度人民法院十大民事 行政及国家赔偿案件、十大执行案 件、金融纠纷多元化解十大典型 案例、中国十大影响性诉讼等, 通过司法裁判厘清市场规则,引 导金融交易行为,规范金融市场

上海金融法院始终把法院建设 融入党和国家经济社会发展大局, 立足金融审判实践, 找准找实金融 审判服务保障大局的着力点和切入 点,司法为民,坚持创新理念,在 构建资本市场司法保护机制,服务 保障金融扩大开放, 防范金融风 险,维护金融稳定等方面,不断推 进制度创新、实践创新, 为优化法 治化营商环境发挥了积极作用。

长江口以外水域两船发生碰撞

3人获救14人失踪 仍未发现失踪人员

□见习记者 翟梦丽

本报讯 记者从上海海事局获 悉, 昨天凌晨3时39分, 一艘载 运约 3000 吨汽油的油船与一艘砂 石料船在长江口灯船东南约 1.5 海 里处发生碰撞,事故造成油船甲板 起火,砂石料船沉没。油船14人, 砂石料船3人,两船共17人遇险。 截至记者发稿前,现场搜救力量已 救起3名落水人员,目前仍未发现 失踪人员。

事故发生后,交通运输部、 海市人民政府启动应急响应,上海 海上搜救中心调派海事、救助、海 警、渔政等部门,运用船艇、直升 飞机和固定翼飞机赴现场救治伤 员。同时发布航行警告,划定现场 警戒区域,确保周边船舶航行安全 和航道畅通

现场指挥船"海巡01"轮根 据漂流轨迹预测分析情况, 将现场 水域划分为9个搜救分区,分配现 场搜救船艇开展分区搜寻。救助直 升机、海事固定翼飞机多次飞往现 场执行搜寻任务。

目前船舶火势反复,时发爆 燃,救援力量无法登轮。

获救人员中有1名船员已送医 救治。搜救行动仍在进行中。

普陀牵手华为 助力区域发展

□见习记者 谢钱钱

本报讯 8月19日下午,普陀 区人民政府与华为技术有限公司在深 圳华为总部签订战略合作框架协议。 据悉,双方将携手建设新型智慧城 区,共同创建普陀区数字经济生态, 助力区域高质量发展。

华为公司将充分发挥在 5G、 计算、人工智能、大数据、物联网等 领域的领先优势,加强在智慧城区、 产业链上下游企业集聚等各领域合 作,优化普陀区产业数字经济生态, 助力产业数字化转型升级。而普陀将 持续积极打造"人靠谱(普),事办 妥 (陀)"的营商品牌,为华为公司 提供载体、政策、人才等在内的全方 位服务,促进华为公司上下游企业。 创新要素向普陀集聚,深入打造政府 引导、龙头带动、生态汇聚高地。